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Vieţile sfinţilor de azi. 
Biserica e pentru toate veacurile. Toate proprietăţile ei 

rămân neştirbite în seria anilor cari trec mereu. Hristos e 
de faţă în sfânta sfintelor şi astăzi cum erà de faţă tot acolo, 
când Apostolii îi împrăştiau învăţătura în lumea largă, când 
martirii îşi vărsau cu entuziasm sângele pentru blândul Naza-
rinean, ca şi atunci când se adunau părinţii prin soboare s l 
pecetluiască dogme pe cari ereticii le trăgeau la îndoială sau le 
negau şi să subscrie canoane dătătoare de viaţă. El îşi împli
neşte cu o perseveranţă dumnezeeasă promisiunea, el rămâne 
cu noi până la capătul veacului.. . 

Iar unde e Hristos acolo e credinţă; cu Fiul Vergurer 
Maria sălăşlueşte alba lumină; lângă Mântuitoriul lumii e 
adevărata viaţă; unde e Iisus cel restignit pe cruce acolo 
măreaţă şi strălucitoare domneşte podoaba sfinţeniei. Eu sunt 
lumina lumii.. . Eu sunt calea, adevărul şi viaţa. . . Cel ce vine 
la mine nu va umbla întru întunerec.. . Aşadară fiind Hristos 
vecinie de faţă în inima bisericii sale, va fi cu neputinţă ca 
în ea să nu ardă pururea flacăra credinţii, să nu se resfrângă 
în ochii ei totdeauna razele dumnezeeştilor lumini, să nu se 
pipăe oricând pulsul unei vieţi pe cât de mistice pe atât de 
viguroase şi de nemuritoare şi să nu se întâlnească mereu 
nota aceea caracteristică a cereştilor înălţimi care este darul 
sfinţeniei. 

lai în mână filele prăvuite ale hrisoavelor bisericeşti, îţi 
uiţi de tine printre rânduri încâlcite din codici cu maiuscule 
•ri cu minuscule, mai dai de un sul de pergament ori de piele 
ét căprioară şi eventual îţi pierzi privirea prin vre-un palim-
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pseste ascuns într'un colţişor uitat dar strălucit a cutării biblio
teci din Roma şi des foarte des inima-ţi rămâne strins prinsă 
în istorisiri senine din vieţile milioanelor de sfinţi, cari se 
perândă în şir îndesat prin aceste mărturii scrise a tuturor 
anilor, delà Hristos încoace până în ziua de azi. 

Şi pieile de căprioare şi codicii scrişi cu grije şi cu răb
dare multă lasă loc marilor cărţi tipărite în folio ca şi aceste 
la rândul lor să-şi lase locul drăgălaşelor volume imprimate 
în cel mai modern linotype, ca să poţi să-ţi porţi îndestulirea 
din suflet printre vieţi de sfinţi bătrâni în haine noui de sărbă
toare, ori prin vieţi de sfinţi trăite cu noi, în aceleaşi zile de 
micime sufletească ca si în aceleas ceasuri de încredere su-
perbă dar extrem de oarbă în egoismul nostru propriu. 

Insă de multeori suflete desiluzionate de otrava unei 
vieţi trăite fără nici un rost, cari au remas reci cetind istoriile 
sfinţilor din întâiele veacuri cercând mângâiere şi neaflând, 
simţind că lipsià din ele nota vremii lor, — au uitat amarul 
drojdiilor beute, dacă li-s'a pus în mână viaţa duioasă a vre- \ 
unui sfânt care a avut să se lupte cu aceleaşi tendinţe ca şi 
ele, cari a trebuit să sufere greutatea aceleiaş cruci; şi tică
loşia aceluiaş veac de sceptici ca şi ele era silit să o calce 
în picioare. 

Când pătrunzi cu ochiul umed viaţa unui sfânt din zilele 
tale ori din apropierea lor, parecă îţi creşte inima şi capeţi 
putere. Poruncile evanghelice ţi-se par aşa de naturale, aşa 
de cuminţi si încapi să doreşti a fi tovarăş de luptă si de 
învingeri, cu eroul ce-ţi apare într'o lumină necunoscută nouă, 
el si învăţătura ce-o spovedeşte el. Nu e asa iubite cetitor 
că rar te-ai simţit atât de curat ca si atunci când cetind su-

i 1 

ferintele unui suflet mare, cari erau si suferinţele tale, cuprin-
de-ai că se mestecă duhul lui cu duhul tău, tăria lui o 
pricepeai curgând, prin vinele tale vrăjindu-te în mregea sfântă 
a celor mai eterice elevări sufleteşti?! 

> 

Cât de bine ne-ar prinde nouă să avem cât de multe 
vieţi de sfinţi. Abia avem una ori două. Cu o carte însă cu 
greu ocupi o lume întreagă şi şl mai cu greu o poţi vindeca 
de boalele ce-i sfâşie sufletul. Şi va fi bine că dacă nu suntem 
în stare să compunem lucrări originale, barăm să facem tra
duceri şi în alegerea lor cred că va fi şi mai bine şi că am 
face şi cel mai hotărât serviciu cauzei mari căreia îi slujim 
dacă am alege vieţi de sfinţi mai noui. Sunt în literatura apu-

© B.C.U. Cluj



Nr 2. CU I /TURA C R E Ş T I N A Pag. 35 

sană bogăţii nepreţuite pe terenul acesta, dintre cari unele 
luate şi din punct de vedere curat literar sunt adevărate cap 
de opere, ce au putut stârni în lumea lor uriaşe revoluţii so
ciale şi culturale urmate totdeauna de enorme îmbunătăţiri 
morale . . . 

Şi cum în curând societatea s. Unire va începe să 
dee roadă şi să publice lucrări în direcţia aceasta, noi credem 
că ar fi îmbrăţişată cu ioată căldura din partea întregului pu
blic românesc o colecţie de vieţi de-a sfinţilor, şi mai ca seamă 
de-a sfinţilor mai noui. S'au urât oamenii de-atâtea vorbe sar-
bede şi goale, sufletele cer hrană solidă şi nu află numai cu
rente de ape ce de multeori nu sunt în stare să le aline setea 
după viaţă şi după curăţenie, căci apele acestea tulburii ţin un 
drum care de multeori nu se sfârşeşte în împărăţia dalbă a inimilor 
feciorelnice. Lumea de azi cufundată si pierdută în lirism si 
erotism ce foarte des scutură petale de roze abia îmbobocite 
are lipsă de toată puterea electrizătoare a eroilor cari au ştiut'o 
dispreţul 

N'am vreà însă să fim rău înţeleşi. Nu despreţuim noi, 
Doamne fereşte şi apără, pe sfinţii de demult ori slova vre-
muită ce ne povesteşte viaţa lor. Nu! Noi plecăm genunchii 
înaintea chipuriior sfinte, bătrâne de pe iconostas, cinstim cu 
smerenie pe sfântul Simeon Stâlpnicul cu viaţă de înger şi ne 
închinăm cu toată umilinţa înaintea bineînvingătorilor martiri 
şi a cuvioşilor sfinţi fară de argint, iar s. Gheorghe şi s. Ni-
culae au şi acum toată dragostea noastră, cum porunceşte sf. 
maică biserică. — Nici nu suntem de părerea, că sfinţii cari 
s'au strecurat luminoşi în biserică delà conciliul din Florenţa 
încoace ar trebui introduşi şi în cărţile noastre rituale. Nu! 
Insă nici aceea nu vrem sà o negăm, că sfinţii aceştia bine că 
aproape excluziv din apus ne-ar aparţinea şi nouă, ar fi şi ai 
noştri, fund sfinţenia în biserică a bisericii întregi ori unde 
s'ar manifesta ea sub arsita soarelui delà ecvator ca si în 
umbra Anzilor din lumea nouă, printre gheţarii etern netopiţi 
ai polului nordic ori pe ţermurii pururea veseli a încântătoarei 
Italii; comunio sanctorum nu e pecetea excluzivă a unui ori 
altui rit vie el delà răsărit ori delà soare apune, eă aparţine 
întregii biserici alui Hristos. Iar de altă parte rămânând biserica 
etern nemişcată pe pedestatul aceloraşi dogme şi sub ocro
tirea aceleias ü.orale totus ea reînvie pururea renoită în tine-
reţe ca vulturul prin mijloace cari cadrează bine cu avântul 
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şi cu umilinţa veacului în care trăeşte şi dintre mijloacele 
acestea nu cel din urmă este pilda luminoasă a sfinţilor vre-
milor noui. 

Afirmarea noastră aşadară se ţermureşte numai la lectura 
şi la scrierea, ori traducerea vieţilor de sfinţi cari au trăit 
aproape de noi, cari au cunoscut în toată golătatea ei răutatea 
anilor din urmă, cari seamănă cu noi, vieţuind perfect între 
aceleaş îndeletniciri şi necesităţi ca noi cari prin urmare nu-ţi 
îngădue pe buze scuza atât de des şoptită de inimi fără rezis-
tinţă la rău, că s'ar fi schimbat vremile, că o viaţă curată ar 
fi absolut cu neputinţă în secolul luminii electrice şi al ne
bunelor automobile, că poruncile Iui Hristos ar fi fost bune 
de oamenii simplii ai veacurilor obscurantiste, că azi am aveà 
cu totul alte probleme de isprăvit şi alta ar fi tendinţa aero
planului ce cucereşte văzduhul, bine că la aparinţă ar vreà să 
se apropie mai mult de tronul ceiui [Preaînalt.. Sfinţii cari 
au auzit şoptindu-se la urechile lor spusul acesta, desigur vor fi 
cu viaţa lor cea mai solemnă desminţire a lui, smulgând din 
rociul comod al minciunii acesteia atâtea inimi destinate unor 
regiuni mai sublime de cum sunt împrejurimile sufletelor 
de rând. 

Când ceteşti cu inima caldă viaţa unui Filip Neri, nou 
apostol a Romei, ori plângi pe cartea ce-ţi povesteşte întoar
cerea sfântului Ignaţiu de Loyola, ori nu te poţi deslipl de 
istoria serafimei din Andaluzia (S. Tereza) ori a noului loan 
din mijlocul veac. al XIX. (loan B. Vianney), copil fidel a Franciéi 
ce şi-a fost recâştigat odată credinţa casă şi-o piardă în curând 
ştie Dumnezeu pe câtă vreme încă; ori apropiindu-te şi mai tare 
de ceasurile ce-ţi bat tic, tac ţie, când asişti la moartea ei 
pe cea mai sfântă călugăriţă din Lisieux, care sboară la cer 
într'un act de dragoste divină tineră de douezecişipatru de ani 
în 30 Septemvrie 1897 (Souer Thérèse de l'Enfant-Yesus) şi apoi 
când nu laşi să treacă nici şase ani ca să poţi îngropa nu 
fără mulţi, mulţi stropi limpezi în geană la Pastile anului 1903 
pe ceea ce purta vii în manile şi picioarele sale, ranele mi
relui seu lisus, pe estatica Gemma Galgani din Lucea Ape-
ninilor, atunci, oh atunci dispare tăria ispitelor şi a tendinţelor 
întunerecului, soarele ţi-se pare că e mai plin de lumină şi 
visurile tale din ceasuri veghiate sunt tot mai luminoase, tot 
mai vergurii, pe frunte se aşează tot seninul ceriului plin de 
stele sclipitoare într'o noapte dulce de vară, ochii modeşti 
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se pleacă, să nu vadă tot ce pot în veacul luminii şi buzele 
cu drag se feresc să spună tot ce ştiu în secolul unui văzduh 
spintecat de aeroplane, iar peste sufletul devenit cu adevărat 
creştinesc, se lasă o pace adâncă, o pace neturburată, o pace 
sfântă, pacea unui Dumnezeu răstignit pe lemnul crucii. . . 

Dr. IOAN COLTOR. 

Un scriitor sas din veacul XVII despre noi. 
Din v. XVI încoace intimpinăm o mulţime de scriitori 

saşi, cari în lucrările lor ne amintesc, într'o formă sau într'alta, 
şi pe noi românii din Ardeal. Unii au cuvinte de neînfrânată 
ură, de dispreţ suveran faţă de noi, alţii din contră ne arată 
o simpatie caldă, preţuind drept — uneori exagerat chiar — c a 
lităţile noastre romanice. Unul dintre aceşti din urmă este şi 
loan Truster în cartea sa „Das alte und neue Dacia", scoasă 
în Nürnberg la 1666. Cartea este o descriere etnografică a 
Ardealului. E scrisă cu mult aparat pentru vremile acelea. 
Autorul ş'a pus toată ambiţia sa juvenilă — era student 
în teologie, filozofie şi medicină: „studiosus SS. Th. et 
Philosoph. Medicae" —, ca să facă o lucrare, care să 
facă cinste neamului său si notabilităţilor săseşti de pe 
aceea vreme, pe cari îi înşiră în prefaţă. — Şi i-a şi isbutit. 
Din toţi autorii saşi ai v. XVII Truster aduce mai multe note 
nouă, mai multă originalitate în grupare şi în păreri, şi cel mai 
mult material informativ. Cartea a fost primită de contimporani 
bine şi a fost apreciată călduros. Ne-o arată această o poezie 
de recomandaţie, — pusă îndată după prefaţa autorului, — 
a unui C. Arnold „Profesor". Poezia are câteva versuri 
finale, ce ne privesc şi pe noi. 

Du ringes Blöscshe-volk. 
Du Römischer Schaafbauer! 
Leg deinen Hut stets ab, 
Denn du gehst in der Trauer. 
Kuss Teutschen nun die Hand, 
In deiner Römer Land". 

Lucrarea stă din patru „cărţi" (Buch). In cartea I-ă Ia în
ceput, se nizuieşte să stabilească numele şi originea diferitelor 
popoare cari au locuit în Dacia înainte de Hristos, cu dese 
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provocări Ia scriitorii vechi. După aceea se ocupă cu originea, 
obiceiurile şi portul Ungurilor. In c. II—III se ocupă cu Saşii, 
pe cari — conform tradiţiei istorice contimporane — îi soco
teşte de urmaşi ai Goţilor si Dacilor, va se zică de cei mai 
vechi locuitori ai Ardealului. In cap IV se ocupă cu noi. Căl
dura cu care acest compatriot sas vorbeşte despre „bloochii" 
vremilor sale, mă ispiteşte să dau, în traducere, o parte din 
cele spuse despre noi. 

. . . „Poporul acesta este astăzi în ţară aşa de puţin luat în 
samă, încât nu este socotit între staturile ţării, nu are nici 
un oras, nici un castel . . . ci îsi are numai colibele sale îm-
prăştiate parte prin munţii ţărei, parte prin oraşele şi târgurile 
nemţeşti şi ungureşti: dar, în ce priveşte originea, sunt soldaţii 
de graniţă, pe vremuri foarte vestiţi, ai Romanilor nobili. Va 
se zică după Nemţi ar fi cei mai vechi locuitori ai ţării; pe 
cari împăratul Traian la 100 d. Hr. i-a adus aici, când el a 
bătut pe regele nemţilor, pe Dietschiwald... In Ardeal nu se 
bucură de nici o libertate; aproape toţi sunt păstori şi zileri. 
(Taglöhner)." 

In cele ce urmează se ocupă pe lung cu derivarea 
etimologică a cuvântului „Wallach". Isprăvind cu aceasta, con
tinuă (cap. IV) cu portul şi obiceiurile românilor. 

„Oricât de despreţuit ar fi ac°st popor în Ardeal, fotuş 
un ochiu iscusit recunoaşte cu uşurinţă originea lui romană"... 
La această origine cearcă să reducă Tröster multe din obi
ceiurile Românilor; ca bunăoară feliul de aş purta părul, de a 
saluta, cum şi forma în care poartă „sumanul" („Sekek" cum 
îi zice dânsul). Spre dovedirea celor spuse, nu uită să îndrume, 
destul de des, la autorii latini. — Femeile „valache" pregătesc 
hainele pentru întreagă casa, întocmai cum pregăteau femeile 
romane. 

Bărbaţii poartă cămeşi lungi, în falturi; opinci („Pintoch") 
din piele de porc „înfăşurate şi legate în aşa fel, cum nici 
Pompei în Roma n'ar fi putut% purta altfel"; în mână poartă 
bâtă, toiag („Toagul"), pe care-1 mănuiesc foarte isteţ. 

Femeile poartă de asemenea haine făcute de ele; îş ung 
„bucuros" părul cu unt; fetele îş poartă capul gol; femeile îl 
acoper c'o învălitoare.. . Aproape toţi sunt păstori şi plugari; 
mai tare le plac oile, cu cari vara se duc în munţi cu tot 
avutul; aici duc o viaţă de petrecere şi de cântece, cum nici 
„Pan şi zeii săi câmpeneşti" n'ar putea s'o ducă altfel. „Ceea 
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ce a descris Virgilius în Bucolicele sale, aceea se poate vedeà 
ca în viva praxi, în chipul cel mai viu, Ia aceşti Tityri". 

Intre mâncări aminteşte mămăliga ca principală („Pulets, 
Kollets"). 

„Cine vrea —• adauge Tröster — să aibă o dovadă şi 
mai sigură şi mai neîndoioasă despre originea lor romana, 
acela să le privească cu ochi pricepuţi jocurile...". 

Flăcăii merg cei dintâi pe locul de joc, cu cămeşile lor 
în falturi „romane", cu cusături, pe spate şi piept, ce dau 
litera latină M.; „saguium"-ul lor sau „sekek" (suman) îl poartă 
atârnat de gât, peste mâna stângă, iar mâna dreaptă are cu
sături frumoase, „întocmai ca vechii imperátori romani". — 
Feteie sunt împodobite cu cercei, inele de fer sau cusitor; 
pela tâmple cu bani vechi şi scoice mici; la gât cu corale 
albe sau roşii; pe cap poartă cununi de roze sau alte flori, 
„aşa că se pare că am aveà dinaintea ochilor floraliile romane. 
Şi când încep să bată întăritat pământul cu picioarele, flueraşul 
(Pfeiffer) se aşează în mijlocul jocului, în jurul căruia tineretul 
formează un cerc prinzându-se de mâni sau de năfrămi . . . 
după aceea sar şi se învârt întocmai cum descrie Livius că 
făceau sălii sau preoţii—jucători la Romani". - Vorbind despre 
limbă, zice cănicăiri, nici la Spanioli, nici la Italieni şi Francezi, 
nu s'au păstrat atâtea urme de limbă latină, ca la aceşti „ţărani 
romani neînvătati". 

Aparţin bisericei orientale (Reussische Kirche"). Preoţii 
(„Poppen") lor nu învăţa nimic altceva, „decât a scrie şi a 
ceti ruseşte" („als Reussisch lesen und schreiben"). In tot ce 
se tine de religie sunt asemenea „ruşilor si moscoviţilor". 

Lucrurile spuse, Truster Ie ştie din experienţa-i proprie, 
ca unul ce a trăit „într'acesti oameni" si le cunoaşte si limba 
(„und ihre Sprach sebst reden kan"). 

Nu se îndestuleste numai cu simpla constatare a latinităţii 
limbei „valahice", ci se nizuieşte s'o şi dovedească. Aduce, 
columnatim, expresiuni şi cuvinte româneşti, dându-le însem
narea în latineste si nemţeşte. — La urmă aduce si o mustră 
de limbă, scrisă după auz. O redau în întregime, ca un cu-
riosum : 

„Assa greschte Rumunyi 
En zara Erdelyeske 
Barbaty su Muiere 
Voiniczi su Fátelye 
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Ku Fitschori lor 
Su la zara Munyteneaske 
Su la zara Rumenaske 
Su la Maramorosch 
En mai mult zara nu sent Rumuny". 

PETRU SUC1U. 

Autorii cărţilor liturghîce. 
I V . 

Sf. Andreiu Criteariul. 

Sfântul Andreiu, arhiepiscopul Cretei, a încercat să imiteze 
pe Roman cântăreţul, delà care a şi împrumutat condacul ca
nonului mare: „suflete al meu", care e partea cea mai fru
moasă din tot canonul 1). Deci Andreiu nu îl ajunge pe Roma» 
în cântările, în cari îl imitează. Iar în cântările, în cari umbla 
Andreiu pe picioarele sale, e sarbăd, vorbă multă, având ceva 
valoare nu prin originalitate ori entusiasm, ci prin re-
flexiunile sale. Cântările Iui nu se mai sfârşesc, aceeaş 
idee o întinde în nişte arabescuri lungi, prin ce oboseşte 
şi pe cel mai binevoitor ascultător, li place să îngrămădească 
definiţiile dogmatice, dar nici acestea nu-ţi încălzesc sufletul. 
Strădania, ce şi o pune în adunarea antitezelor, jocurilor de 
cuvinte şi asămânărilor, îl apropie mai mult de poezia artistică 
decât de măreţia neforţată a cântăreţilor de mai înainte, însă 
expunerea lui e mai simplă şi mai la înţeles decât a scriito
rilor de cântări bisericeşti, cari au cultivat mai mult poezia 
artistică 2). In biografia lui Andreiu i-se laudă poeziile, „cu 
toate că nu se găseşte în ele multă frumuseţe, iar numărul şi 
măsura silabelor schioapătă, asemenea şi ritmul, care i-a dat 
lui Andreiu mult de lucru, fără să aducă roadele cuvenite" s). 
Foarte aspru îi critică poeziile Pargoire, când le numeşte 
„producţiuni inferioare" 4). 

Cea mai însemnată cântare bisericească alui Andreiu e ca
nonul cel mare, care se cântă în Joia săptămânii a cincia dia 
postul Paştilor. „Adunând toată istoria Testamentului vechiu şi 

') Krumbacher, op . cit. p. 6 t i 7 . 7i Ace laş , p. 6 7 4 . 
' ) Migne, Patr. Gr. T o m . XCVII. col . 1305 \i Op . cit. p. 108. 

© B.C.U. Cluj



_ Nr 2 C U L T U R A C R E Ş T I N A Pag. 41. _ 

şi nou, şi stringându-o la un loc, a alcăSuit cântarea aceasta 
de acum... Prin canonul acesta îndeamnă tot sufleul să iubească 
tot ce este bine în istorie şi să urmeze dupre putere; iară de 
ce este rău să se ferească.. . încă aşa de frumos este limpezit 
in vorbă şi cu tocmeală aşezat, încât este în stare a muià 
chiar şi sufletul cel mai împietrit şi a-1 deştepta spre umilinţă 
şi spre întoarcerea la bine; numai dacă îl cântă cineva cu inima 
umilită şi cu bună chibzuială" '). Gât de adevărate sunt cu
vintele acestea, s'a putut convinge scriitorul acestor şire în 
biserica sfânta Barbara din Viena. Rutenii din Galiţia au o căr
ticică de rugăciuni, cum e Acatisterul delà Blaj, în care se 
cuprind cântările bisericeşti mai lungi, cari se folosesc mai 
rar. cum e Acatistul, Canonul cel Mare, Paraclisul, Prohodul şi 
învierea Domnului, şi când se săvârşesc în biserică aceste 
slujbe, poporul întreg cântă laolaltă cu cântăreţii; melodia nu 
prezintă nici o dificultate, căci e identică cu ceea a poeziilor 
poporale. Ei bine, şi dacă nu înţelegi nici o vorbă din ceeace 
cânta toată biserica, şi vezi celea 250 mătănii, făcute după tipic, 
să ai şi sufletul cel mai împietrit, şi trebuie să te deştepţi spre 
pocăinţă. — Ar fi bine să se introducă aceasta practică şi la 
noi, ori cât de lungă ar fi slujba, căci îşi aduce roadele. 

Biserica il laudă pe Andreiu, căci cântările Iui sunt pline 
de dulceaţă pentru toţi credincioşii, adecă le înţeleg, şi le 
gustă cu plăcere toţi, nu numai clasa mai cultă. In slujba delà 
ziua sfântului, 4 Iulie, citim: „Făcându-te organ dumnezeesc al 
Duhului, cu prea dulce glăsuire, îndulceşti totdeauna inimile 
tuturor" 2 ); „de frumuseţile cuvintelor şi ale dogmelor tale toţi 
credincioşii îndulcindu-se, cu bună credinţă se veselesc" 3). E 
plictisitor poate pentru un bun cunoscător al lucrurilor sfinte, 
să asculte atâta poliloghie despre acelaş lucru, însă e foarte 
folositor pentru popor, care are puţine cunoştinţe, şi care se 
gândeşte mai încet, deci pentru ca să înţeleagă şi să-şi în
semneze un lucru, trebuie să îl desvolţi pe încetul, şi să i-1 
spui mai adeseori. Condacul îl laudă pe Andreiu cu următoa
rele cuvinte: „Trimbiţând luminat dumnezeeştile cântări celea 
cu dulceaţă, te-ai arătat luminător lumei prea luminat" *). 

') Sinaxarul în Triódul cit. p. 472. Ce vorbă multă s e face în cân
tările bisericeşt i , se p o a t e v e d e a din aces t s inaxar: «adunând . . . şi s tr in
gându-o la un loc» scl. 

*i Minei ui lunei lui Iulie. Bucureşt i , 1894. p. 37. ») Op . cit. p, 40. 
4 ) Op. şi p. cit. 
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Sf. loan J)arriascriinul. 

loan, călugăr din lavra sfântului Sava de lângă Ierusalim, 
numit Damaschin după locul naşterii, oraşul Damasc, e unul 
dintre cei mai bogaţi scriitori bisericeşti. Cântările lui ocură 
uneori sub numele întreg şi obişnuit: loan Damaschinul, de 
altă dată le găsim sub numele de: loan Monahul'), deşi după 
Krumbacher 2) mai e şi un alt scriitor de cântări bi
sericeşti cu numele de loan Monahul, carele a trăit în 
secolul al V, pe când Damaschin a trăit în secolul al VIII. E 
scris de Damaschin canonul învierii, al înălţării, al schimbării 
la faţă şi al bunei vestiri 3), şi alte cântări multe. Octoihul e 
socotit întreg ca opera acestui sfânt*), care e indicat ca autor 
pe titlul cărţii. Scriitorii mai noi nu vreau să admită, ca Da
maschin ar fi scris toate cântările din aceasta carte. Ei susţin, 
că în ea se cuprind şi alte cântări cu mult mai vechi, pe cari 
le-a aranjat apoi loan — împreună cu ale sale — în forma în 
care se găsesc astăzi 5). 

Acest scriitor a încercat să reintroducă în cântările bise
riceşti poezia prozodică, cum a fost pe vremea sfântului Gri-
gorie Nazianzenul, căutând cât mai multă artă şi varietate, atât 
în expresiuni cât şi în forma poeziilor. încercarea n'a fost no
rocoasă, versurile scrise în acest fel nu mai sunt aşa de mlă
dioase, iar claritatea sufere mult din aceasta pricină "). 

Krumbacher spune, că dorind Damaschin să facă poezii 
artistice, ale căror versuri să fie bogate în fineţă, artă şi va
rietate, cântărilor lui le lipseşte claritatea şi focul entusiasmului. 
In loc ca să se îndestulească cu acrostihurile vechi, unde 
numai litera delà începutul strofei era luată în socotinţă la 
formarea acrostihului, compune acrostihul din literile iniţiale 
ale tuturor versurilor. Astfel mintea lui trebuie să-i steà tot
deauna la aceea, să înceapă versul cu un cuvânt, a cărui literă 
iniţială să se potrivească în acrostih. Aceasta — jucărie — 
şi alte lucruri artificiale de acest soiu, fac, ca să nu fie aşa de 
clare poeziile lui, unele din ele sunt chiar aşa de „întunecoase" 
ca şi vechile cântări mitice ale Grecilor'). 

') Nillcs, Kalendárium, T o m . IL p H71. 
*) Op . cit. p 663. 3 Migne, Patr. Gr. T o m . XCVI col. 1363—1370 ş i 

8 3 0 - 8 5 4 . <i Nil les , op . cit. T o m . I, p. X L V I 
*) Krumbacher, op . cit. p. 674. 
6 ) Baumgartner, o p cit vol . IV p. 529. 
') Krumbacher , o p . cit . p . 674 urm. 
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Când Damaschin expune şi apără dogmele, felul lui de 
a vorbi şi de a scrie e simplu şi pe înţeles. Toată silinţa lui 
e într'acolo, să numească lucrurile cu vorbe potrivite şi obiş
nuite '). iji dacă dă uneori mai multă importanţă stilului, şi 
dialecticii, o face pentru ca să învingă pe filosofii eretici, cari 
altfel nici n'ar mai fi. stat cu el de vorbă 2) Cu domnii trebuie 
să vorbeşti domneşte, şi mai ales cu învăţaţii. Vedem şi în li-
literatura română, ce batjocoriţi sunt — de unii — scriitorii 
poporani. 

Toţi editorii ţin să laude, pe cât se poate şi chiar pe cât 
nu se poate, pe autorii cărţilor lor, fac un fel de: „ca la mine 
nu-i la nime". $i dacă sunt unii, cari scoboară glasul la o notă 
mai de jos, o fac, pentrucă n'au ce face, văd şi ei, că trebuie 
să o facă, aceasta o pretinde adevărul crud. Donatus Veronensis 
publicând scrierile sfântului nostru, adresează o prefaţă „linquae 
graecac amatoribus", în care ţine să-i roage: „Dacă aţi primit 
scrierile oratorilor, filosofilor şi preoţilor greci, nu le lăpădaţi 
nici pe acelea, c.iri fiind scrise cu o inspiraţiune dumnezeească, 
sunt cu mult mai vrednice de admiraţiune... Iată vă dăm aici 
pe Damaschin, care foarte limpede a cuvântat despre toată re-
ligiunea creştină... $i toate le-a înjghebat cu atâta înţelepciune, 
încât, dacă e permis să vorbim aşa, chiar şi femeile, şi oamenii 
neştiutori de carte ii înţeleg perfect toate scrierile, numai să 
nu fie cu totul necun^s^âtori dis limba greacă" 3). Oamenii, cari 
se ocupă de ştiinţa limbei greceşti, citesc clasici, în cari află 
tot ce caută. Stilul şi limbi lui Damaschin nu le va putea oferi 
aceea, ce gă-csc ei în clasici, de aceea trebuie să se roage 
Donat, ca să fie citit şi Damaschin. 

Pe Damaschin îl înţelege ori şi cine. lea numai un octoih 
vechiu, căci în acesta e limba mai bună, şi te du în o biserică 
curată, unde nu e slujbă ci numai tăcere sfântă, şi te apucă de 
citit, cu inima înfrântă şi cu bună chibzuială, de pildă cân
tările delà vecernia glasului I, şi vei vedea, cum zice Donat 4 ) , 
cu câiă claritate — .>.< / — sunt scrise acestea cântări. 

Cântările bisericeşti din ziua sfântului — 4 Decemvrie — 
laudă pe loan pentru cunoştinţele lui dogmatice şi pentru frumu-

') Vezi Praefatio generá l i s la scrieri le lui Damasch in cap . XVI , la 
Migne , Patr. Gr. T o m . XC1V, p. 75. 

l ) Op . şi t om. cit. col . Iii urm. 
s ) Vezi la Migne, Patr Gr. Tom. cit. col. 102. *) T o m şi p. cit. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 44 C U L T U R A CREŞTINA. 

setea stilului, zicându-i în pilde: „Ce te vom numi pe tine 
sfinte? loan teologul, sau David cel dulce cântător?" ') 

Biserica îi este foarte recunoscătoare sfântului pentru 
lupta, pe care a purtat-o cu frumos rezultat în contra zdro
bitorilor de icoane. Aceasta luptă, cu cuvântul şi cu condeiul, 
o spune biserica prin următoarele cuvinte: „Cu râvnă fiind 
aprins, toată înţelegerea cea rea a erezurilor celor luptătoare 
de (= în contra lui) Dumnezeu, o ai surpat prin scrierile cele 
cu osârdie, limpezind tuturor luminat celea de mult risipite" i ) . 
Explicând el limpede tuturor învăţătura bisericească despre cultul 
sfintelor icoane, i-a fost uşor să-i abată pe oameni delà rătă
cirea ercticească. Mai ales, că Damaschin erà un om foarte 
învăţat, sau cum ne spune sinaxarul zilei de 4 Decemvrie: 
„pedepsit la carte" 3). 

Astfel merită cu tot dreptul numele de „stea luminoasă" 4), 
care s'a arătat „luminător înţelegător lumei" r >), „învăţând pe 
toţi fiii bisericii să cânte cu evsevie""). 

Dr. IOAN BĂLAN. 

Datorinţa preotului de a-se pregăti la 
celebrarea sf. Liturghii. 

(Scrisoare . 

Scumpe prietine, în numărul 15, din anul trecut, al acestei 
reviste s'a promis o lucrare amănunţită ca o modestă contri
buţie privată în scopul unificării serviciului divin, înţeleg a mo
dului de execuţie a diferitelor acte şi mişcări, ce le săvârşeşte 
preotul liturghisitor. Aceasta pentru motivul, că sunt unii 
preoţi, cari urmează practice ce nu sunt în conformitate nici 
cu rubricile din liturghier, nici cu practicile bisericilor noastre 
catedrale şi în deosebi cu cea a vechei catedrale din Blaj. 

Unii preoţi, ce-i drept mai puţini, părăsind seminarul îşi 
uită prea în grabă de cele învăţate acolo; notiţele luate pe-
timpul s tud iu lu i nu le mai răsfoiesc şi nu mai conzultează 
nici măcar autorul, ce l-au studiat şi aşa, rând pe rând, se 
abat în măsura bătătoare la ochi delà modul corect de efectuare 

') Mineiul lunei lui D e c e m v r i e , Bucureşt i . 1892. p. ' - 6 . 
-) Op . cit. p. 36. 3 ) Op. cit. p. 35. P e d e p s i t de là ^uit)fi'i<> — 

instruez, dau educaţ i e . ') Op. cit. p. 26. •'') Op. cit. p. '28. ') Op. cit, p. 37. 
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al serviciului divin învăţat în şcoală. Abaterile acestea făcute 
motu proprio, ori la sfatul vre-unui crâsnic, ori cantor produc 
disonanţele regretabile, ce se observă mai supărător atunci, 
când, p. ex., la o sfinţire, ori binecuvântare de biserică, la mi
siuni sacre, ori cu alt prilej însemnat în vieaţa noastră reli
gioasă, ori culturală concelebrează mai mulţi preoţi la acelaş 
altar. La astfel de ocaziuni se pot constata mai uşor stân
găciile unor preoţi şi respective practicele contrare în execu
tarea actelor şi a mişcărilor delà serviciul liturgic. Pentru 
evitarea deosebirilor, ori cel puţin pentru împuţinarea acelora 
îţi scriu, iubite, deschis, ca toţi cei de bunăvoinţă, să poată 
învăţa şi să-şi poată — spre bucuria mea — observările 
temeinice la scrisul meu. 

Nu voiesc să explic eu riturile, nici ceremoniile sacre 
prescrise. Aceasta au făcut-o alţii si la noi. Asâ loan ştefa-
• r f i t 

Tielli (Liturgica bisericii ortodoxe catolice), Răscan (Liturgica 
sau serviciul divin al bisericii ortodoxe), părintele prepozit şi 
prelat papal loan Boroş (Ritualul sau explicarea riturilor sacre 
a bisericii greceşti; — • Dumnezeieasca liturghie a celui dintre 
s i Păr., nostru loan Chrisostom), mai de curând şi cu mai mare 
aparat ştiinţific, Păr. canonic Dr. Isidor Marcu (Teologia pa
storală, Vol. II. Liturgica). Eu mă voiu ocupa numai cu lu
cruri mici, mai mult cu lucruri la aparenţă neînsemnate, din 
cari însă se compune edificiul măreţ al sfintei Liturghii, izvorul 
nesecat de forţă morală şi de putere şi fericire sufletească. 

înainte de a tracta materia aceasta, ţin a fi, dacă nu ne
cesar, cel puţin foarte folositor să mă ocup cu chestiunea în
semnată a datorinţii preotului de a se pregăti la celebrarea 
sfintei Liturghii şi cu modul pregătirii. Nu o fac pentru tine, 
fiindcă virtuţile tale alese si purtarea ta morală întru toate co-
răspunzătoare statului îngeresc, ce, din mila lui Dumnezeu, ai 
îmbrăţişat, mă fac să cred, fără nici o şovăire, că tu te pre
găteşti, cum se poate mai bine la săvârşirea celui mai sublim 
şi mai dumnezeesc act. Scriu pentru mizerul tău vecin, vrednic 
de compătimirea şi ajutorarea noastră. Pentru el — se vede — 
Wândeţa, afabilitatea, modestia, înfrânarea, prudinţa clericală 
Şi zelul apostolic au fost numai materii de studiu în se
minar, ce Ie-a învăţat pentru notă bună; în vieaţă însă nu s'a 
năzuit, ca acelea să le prefacă în sângele, carnea şi oasele 
lui, prin ce să-şi câştige cea mai bună notă, răsplata cea mai 
frumoasă, care e fericirea cerească. Din motivul acesta aduce 
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atâta necinste şi întunerec bisericii cât de multă cinste şi 
splendoare i-ar putea împrumuta purtarea şi activitatea de 
apostol, dacă ar avea-o, respective dacă ar desvolta-o. 

După judecata dreaptă şi convingerea bună a poporului 
fiecare preot trebue să fie un centru mic de vitalitate şi 
energie religioso-morală, din care să se desprindă lumină şi 
căldură si în jurul căruia să se formeze o atmosferă senină, 
curată şi plină de însufleţire, curaj şi de bucurii sufleteşti. 
Preotul, care nici chiar la sfânta Liturghie nu se pregăteşte, 
încă e un centru, durere numai, că e un centru de ruină, de 
destrăbălare religioso-morală, care infectează în locul întâiu pe 
familiarii lui: soţia, pruncii şi servitorii săi. Aceştia, văzând 
zilnic vieaţa preotului, auzidu-i vorbele puţin decente, văzând 
faptele: lui de multeori josnice, observând regimul de traiu 
eontra poruncii bisericeşti despre post, fără de a încerca cel 
puţin să obţină dispenza cuvenită, observând îmbrăcămintea 
Iui laicizată, cum laicizate îi sunt si moravurile, si observând, 

J t ' y ' 

cum părintele, scolându-se din pat, aleargă, fără nici o pre
gătire la sf. Liturghie, de ce ar trebui să se apropie cu frica 
lui Dumnezeu, cu credinţă şi cu iubire, încep şi ei să devină 
indiferenţi ori chiar să nu mai creadă. Sentimentele acestea 
ireligioase se manifestează în necercetarea bisericii şi neascul
tarea sfintei Liturghii din partea familiarilor acelui preot, care 
nu ia în socotinţă prescrierea bisericii din Liturghier, unde 
limpede şi pe înţelesul chiar şi a celor mai mărginiţi dispune 
aşa: vrând preotul, să săvărşască Liturghie este dator mai 
înainte de toate să fie mărturisit şi împăcat cu toţi, şi să nu 
aibă ceva asupra cuiva, şi să-şi apere, cât va putea, inima de 
cugete rele, şi să se contenească din de seară, şi priveghiând 
până la timpul Liturghiei... etc. 

Din neluarea în socotinţă a acestor prescrise, în conformi
tate întru toate cu dogmele bisericii noastre, urmează cazuri 
dureros de triste, ce îti sunt cunoscute si tie. Asa: moşul ca 

' y y y y » 

ţăran erà aproape bigot, mergea regulat Ia biserică, se închina 
cu multă evlavie şi vărsa lacrimi, când vedea că fiul Iui ser
veşte la altarul Domnului. Fiul moşului, preotul, răcit în zel 
şi puţin în credinţă, fără seninătatea sufletului, care se poate 
susţinea prin rugăciuni şi meditaţiuni asupra adevărurilor veş
nice, cum şi prin abnegaţie şi înfrânare trupească, — împli
neşte toate slujbele numai aşa ca să-şi plătească urechea. 
Activitatea aceasta de mercenar o observă mai întâiu familia 
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Iui, care din întreagă vieaţa capului ei îşi formează judecata, 
că acela nu din convingere face, ce biată face, ci fiindcă tre-
bue să trăiească din ceva şi să-şi susţină şi pe ai săi. Dacă 
n'ar fi aşa, — îşi zic căsenii, •— altcum s'ar purta, lucra ş i 
vorbi, atunci l-ar vedea zilnic, rugându-se şi ocupându-se, cât 
de puţin, cu celea ce se ţin de chemarea lui, i-ar observa 
„sporirea vieţii şi a credinţei şi a înţelegerii spirituali", atunci 
ar fi sfătuiţi şi îndemnaţi şi ei (soţia, feciorii, fetele, servitorii 
şi servitoarele preotului) să fie cei mai regulaţi şi mai frecvenţi 
ascultători ai sfintei Liturghii şi cei mai cucernici în decursul 
aceleia. De vremece aceasta nu se întâmplă, membrii fami
liei unui atare preot, (cum sunt şi cei ai vecinului tău), 
sunt cei mai neregulaţi cercetători ai bisericii şi cea mai 
neastâmpărată, mai superbă, şi mai pretenzivă asistenţă. 
Din o astfel de familie numai neputinţa materială, ori 
intelectuală mai face preoţi, de regulă tot aşa de răi 
ca tatăl lor. Fiii, cari îmbrăţişază carieri civile, sunt, în 
atâtea cazuri, pe faţă necredincioşi, ori ce! pnţin cu o vieaţă 
creştinească îngheţată. De aici şi faptul că din o astfel de 
familie, să zicem, de advocat, jude, inginer, ori medic nu se 
mai rumpe nimeni, tinăr de seamă, care, preoţându-se, ar putea 
lucra foarte ridonic pentru lăţirea credinţei vii şi pentru deştep
tarea interesului religios în pătura cultă a societăţii româneşti. 

Iată, iubite, scara decadenţei religioase a unei familii, 
iată un trist tablou în vieaţa poporului nostru: moş-ţăran: cu
cernic; fiu - p r e o t : indiferent în împlinirea slujbei lui şi nepot 
laic — inteligent: necredincios! 

Recunosc eu, că sunt cazuri, când şi în societatea celor 
buni cresc si se desvoaltă indivizi perverşi, asa în societatea 
bunului şi cucernicului profet Eliseu a fost servitorul rău 
Giezi, în societarea dulcelui Isus şi a apostolilor a fost cea 
mai detestabilă caricatură a darului dumtiezeesc: Iuda, din so
cietatea înflăcăratului Apostol Pavel s'a depărtat Dimas etc. 
Regula însă e: cum sancto sanctus eris, cum perverso perver-
teris, ori, cum cetim în psalm (i7, 27.): „Cu cel cuvios cuvios 
vei fi". 

Faptul, că vecinul tău şi poate şi altul, nu se pregăteşte 
pentru celebrarea deamnă şi cu fruct — şi pentru el — a sfintei 
Liturghii, îşi are izvorul în nereflectarea lui la Trupul real al 
Domnului Isus în sfântul Sacrificiu euharistie, ca să nu zic în 
Jiecredieţa lui. Dacă el ar reflecta, că în sf. jertfă euharistică, 
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sub speciile panii şi a vinului, se află Hristos cu toată fiinţa 
sa şi cu plenitudinea tuturor perfecţiunilor sale, — că acolo e 
Acela care e Fiul natural alui Dumnezeu, născut delà Tatăl, 
care e Lumină din Lumină, Dumnezeu adevărat din Dumnezeu 
adevărat; dacă ar reflecta, că acolo nu-i pâne şi vin, nu-i un 
om sfânt, nu-i Moisi cu alui credinţă nestrămutată în Dum
nezeu, nu-i Elie cu sufletul lui mare, plin de focul însufleţirii 
pentru o cauză dreaptă, nu-i Ieremie, din ochii căruia iubirea 
învăpăiată pentru popor îi stoarce lacrimi şi nu-i loan, care 
cu vieaţa şi cu cuvântul lui puternic predică pocăinţă in pu
stie, ci este Acela, despre care învăţăcelul cel iubit scrie: 
„întru început era Cuvântul, şi Cuvântul erà la Dumnezeu şi 
Dumnezeu eră Cuvântul": atunci, stând înaintea sf. Cuminecă
turi, ar mărturisi şi el cu sf. Petru: „Tu eşti Hristos fiul lui 
Dumnezeu celui viu". 

Adevărul acesta crezut şi mărturisit cu toată tăria ne si
leşte, cum iubirea şi sentimentul datoriei sileşte, să ne pregătim 
cât mai conştienţios la celebrarea sfintei Liturghii şi delà re
cunoaşterea acestui mare adevăr atârnă şi felul omajului ma
nifestai fată de Euharisticul Isus, cum si încrederea ce ne-o 
punem în El. Pentru buna primire a unui prietin iubit, ori a 
unui oaspe înalt alergăm şi cheltuim mult, ordinăm şi curăţim 
exemplar casă, mobile şi veştminte, culegem şi-i oferim flori. 
Aşa face şi un suflet bun, un suflet aristocratic de preot, care 
e în clar cu înalta lui misiune. Lucrează vesel, ca primirea lui 
Isus şi servirea Lui să se întâmple cu cea mai mare atenţiune 
şi gingăşie. Preotul, ştiind ce causează mai mare bucurie 
preascumpului Oaspe, îşi dă toată năzuinţa să-şi cureţe inima, 
să închipuiească pe Hristos în cugetele, sentimentele şi în ten-
denţele sale, ca aşa agrăirea de sfinţia ta, să nu fie o agraire 
nepotrivită stării lui sufleteşti, ori plină de ironie, ori o simplă 
uzanţă, ci să fie o haină, care acopere ceva real, anume 
vieaţa preotului în adevăr sfântă, ori cel puţin năzuinţa, râvna 
lui serioasă şi constantă spre sfinţenie. 

Iubite, Isus nu numai de mult, în părţile Cesareii lui 
Filip, ci şi azi, din tabernaculele şi de pe mesele altarelor, în
treabă pe învăţăceii lui: „Cine zic oamenii, că sunt eu fiul 
omenesc"? Iar ei răspund: mărturisesc aproape toţi, că tu eşti 
Hristos, Fiul lui Dumnezeu celui viu. La întrebarea „dar voi 
ce ziceţi, că sunt eu?": de cine mă ţineţi prin purtarea voa
stră, cugetele, cuvintele şi cu faptele voastre? Ce credeţi voi, 
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cari, fiind păstorii şi luminătorii poporului, aveţi datorinţa 
de a fi mai credincioşi si mai elevaţi în sfinţenia moravurilor 
bune decât laicii?... Oare vecinul tău, care numai îmbrăcat în 
ornatele sacre te mai ispiteşte, să crezi, că e preot, ar putea 
răspunde şi el în corul atâtor buni: „Tu eşti Hristos fiul lui 
Dumnezeu celui viu"? Iar dacă ar putea răspunde aşa, fie cât 
de încet, ori sfiicios, pentru ce nu face mărturisirea aceasta 
şi cu practica vieţii lui, pentru ce nu dovedeşte şi în faptă, 
că el înţelege datorinţa mare de a se pregăti bine, atât remot 
cât şi proxim, la celebrarea deamnă a sfintei Liturghii? Pen-
trucă, judecându-1 cu toată compătimirea, nu reflectează la 
prezenţa reală a Domnului Hristos în sf. Sacrificiu liturgic. 

Spre nefericirea lui, nici nu are pe nimeni în nemijlocită 
apropiere, care, din iubire ori din milă, să-I avertiseze cât mai 
des ia datorinţa de a se pregăti ia Liturghie, trăind şi lucrând 
ca un „apostol alui isus Hristos". Rola aceasta, în locul în
tâiu, ar privi pe soţia lui. Se pare însă, că ea nu înţelege ro
stul unui preot, nici însemnătatea posiţiei de preoteasă. Dacă 
aceasta ar fi aşa, cum nu este, s'ar face luntre şi punte pentru 
îndreptarea soţului ei. Cu vieaţa ei de înger ar încunjurà ori 
ce ocazie, în care el ar putea să păcăiuească, iar dacă ar 
comite vre-un păcat, cu bunătatea, fineţa tactului şi cu iu
birea ei i-ar ajuta, să se curăţească de fărădelegi, arătându-i 
urmările dezastroase ale păcatului lui în familie, în comună, 
în lumea aceasta şi în cealaltă lume, spunându-i, că dorinţa ei 
fierbinte e, ca şi în veşnicie să fie împreună fericiţi, ce nu se 
va realiză, dacă el nesocoteşte Trupul Domnului. Şi, când 
ar observa, că ajutorul omenesc e neputincios întru a face 
pe soţul ei, să petreacă vieaţă sufletească, atunci ar cere, s'ar 
rugà şi s'ar cuceri, ca Tatăl cel ceresc să se îndure spre el 
şi să strălucească în inima lui lumina cea nestricăcioasă a 
cunoştinţei Dumnezeirii lui Hristos în sf. Jertfă liturgică, pe 
care s'o tracteze apoi cu frică sfântă şi cu cea mai profundă ve-
neraţiune şi adoraţiune. Cum e omul! Când soţul ei voeşte să 
se prezinte într: oameni, totdeauna grijeşte (şi bine face), să 
nu aibă îmbrăcămintea ruptă, murdară şi prost aşezată pe 
trup; nu-i pasa însă (şi face de tot rău), că el se înfăţişază 
foarte greu rănii, necurat, ori ca un cadavru spiritual înaintea 
Maiestăţii negrăite a lui Dumnezeu. 

Incheiu, iubite, scrisoarea aceasta, recomandând şi în 
•rugăciunile tale cucernice pe vecinul tău, spre a obţine darul 
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Iui Dumnezeu, ca, îuţelegând şi făcându-şi datorinţa de a se 
pregăti bine la celebrarea sfintei Liturghii, să dobândească ş i 
el plata înţelepţilor şi credincioşilor servitori. 

Al tău pururea devotat prietin 
SENIOR. 

C R O N I C Ă . 

M i ş c a r e a b i e n a l i ş t i l o r . O însemnată parte a preoţimii 
noastre, din Arhidieceză şi din Dieceza Lugojului, e compusă 
din persoane, cari au făcut cursul teologic de 2 ani, studiind 
disciplinele teologice, abreviate. Ca studii pregătitoare au 4 
cl. gimnaziale; sunt însă mulţi, cari au isprăvit 6 şi 8 cl. gimn.;. 
nu sunt rari nici cei cu maturitate, ori cu examen de cvalifi-
caţie pedagogică. Părinţii aceştia sunt legaţi şi s'au legat în
şişi de o anumită comună bisericească, de regulă cu puţini 
credincioşi şi cu tot atât de puţine venite parohiali-locali. Ca 
apoi vre-unul să fie promovat la un beneficiu mai bun, ori să 
fie distins, e caz foarte rar. 

Art. de lege XIII—1909, care regulează congrua preoţilor,, 
statoreşte beneficiul, pentru aceşti Părinţi, în 800 cor. Va putea 
înţelege oricine, că, pe lângă o aşa retribuţie, un om inteligent,, 
cu familie, pe eare trebuie să o crească şi care are multe în
datoriri sociali, în împrejurările grele de azi, nu poate să-şi mul
ţumească nici minimul pretensiunilor. Şi, dacă trăiesc şi ei f 

cei mai mulţi cu mult chin, se face aşa, că lucrează în brazdă 
cu ţăranii, îşi reduc pretensiunile la minimul posibil, sau că 
trăiesc din patrimoniu, ori din zestrea soţiilor. între astfel de 
împrejurări fiind, nu ne mirăm, că se plâng şi cearcă să li-se 
amelioreze starea materială. A desvăli o situaţie grea şi a cere 
ajutor nu e de condamnat, şi pentru aceasta pe dreptul şi 
raţional nu se poate supăra nimeni. Din motivul acesta nu 
putem aproba procedura acelora, cari combat pe bienalişti 
pentru motive, cari — se pare — dovedesc mai mult un fel de 
invidie, decât un simţ fin de dreptate ori dragostea, ce voieşte 
binele tuturor Nu putem însă aveà simpatii şi nu putem acorda a-
probările nostre nici pentru metodul urmat de fraţii bienalişti. 
Misiunea importantă preoţească ne impune gravitate şi o deo
sebită seriositate între orice împrejuraţi şi ne cere, ca în ale
gerea mijloacelor pentru obţinerea unui scop bun să fim cât 
se poate mai precauţi, fiindcă multe lucruri şi-le pot permite 
laicii, ce noi nu ni-le putem Aşa, a discuta chestiunea ameliorării 
stării materiale în congrese anume convocate şi a face agitaţie 
şi propagandă pentru aceasta în ziaristică între marginile mo
ralei şi a legii, nu şede rău laicilor, dar nu se uneşte cu mo
destia, blândeţa şi cu pietatea clericilor. 
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Noi preoţii ne avem forurile noastre, pe cari, în nici o che
stiune, nu le putem ocoli, fără a vătăma grav disciplina, una 
dintre columnele bisericii. în sinoadele tractuali fiecare preot 
are drept la scaun şi la cuvânt, l'oate propune si provoca ho-
tărîri. Hotărîrile sinoadelor se aduc la cunoştinţa Ordinariatului, 
eare singur poate face paşii legali la forurile competente pentru 
sanarea şi schimbarea unei situaţii nesănătoase, ori grele. — 
Pe calea* aceasta se întâlnesc părinţii bienalişti cu aprobările 
şi dorinţele de bine ale acelora, cari vreau ca ceice sufer să 
fie ajutaţi, (sr.i 

C r i z a d in B i s i e r i c a R o m â n i e i . Biserica naţională a 
României ortodoxe trece în timpul din urmă printr'o criză dintre 
acele, cari sunt în stare să provoace în sânul ei schimbări 
foarte însemnate. Adevărul cuprins în cuvintele: „litera ucide" 
abià credem să se fie dovedit undeva în mod mai eclatant, ca 
tocmai în biserica fraţilor de dincolo, în care pentru locul lui 
Atanazie, fostul mitropolit primat, se găseşte aşa de anevoie 
cineva, care să îndrăsnească să-1 ocupe. Da, pentrucă nu mai 
e vorbă despre o continuare a tradiţiilor, în spiritul cărora au 
putut stăpâni ultimii mitropoliţi-primaţi, cari aproape din 
aceleaşi motive necinstite au fost scoşi din scaun, sau în cazul 
eel mai bun ii-s'a luat dimisia, dacă nu se întâmpla cumva ca 
moartea să stăvilească o desfăşurare mai departe a afacerii. 
Acum lumea românească de oriunde s'a sătuiat în sfârşit să 
aibă în fruntea Bisericii, pe care Mântuitorul Hristos a înze
strat-o şi cu nota sfinţeniei, tot oameni de aceia, cari nu întru
nesc condiţii şi calităţi, ce nu pot lipsi unui principe bisericesc. 
Dumnezeu ştie, se poate că persoana viitorului mitropolit-primat 
va putea linişti spiritele, îndreptând cu mână de fier toate relele, 
ce pot urma din „uciderea" spiritului, mai credem însă — 
fiindcă e firesc să fie aşa —, că se vor adeveri zisele Arhi
mandritului Scriban („Neamul Românesc" din 27 Noemvrie 
1911), că: „generaţii întregi sunt pierdute, nu le mai îndrepţi 
decât în o măsura foarte mică; trebuie să le laşi să moară în 
păcatele lor. numai aşa mai aştepţi îndreptarea Bisericii". 

La sfârşitul anului 1910 femeile române, au întemeiat „so-
eietatea ortodoxă naţională a femeilor române" cu scopul „de-a 
ridica prestigiul Bisericii, de-a redeştepta în popor sentimentul 
religios şi de-a întări credinţa ortodoxă, ameninţată de peri
colul propagandei papiste". Adausul din urmă s'a pus numai 
pentru acoperirea mizeriei, ce trebuia să fie ascunsă, şi care e, 
• i s'a simţit nevoia, să se aştepte regenerarea Bisericii lui 
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Hristos din partea unei societăţi de femei. „Asemenea mi
nuni, secole dearândul nu se întâlnesc!" Aşa exclamă într'un 
număr din urmă „România Creştină" şi găsim, că în cuvintele 
ei, de astădată, se cuprinde curatul adevăr. Pentrucă oricât de 
mult bine poate eşl din munca acestei societăţi, de sigur e 
o supremă compromitere pentru o Biserică, când ajunge să 
trebuiască a fi reformată prin femei, cari în biserică trebuie 
să tacă, cum spune Apostolul. Oricâte suflete amorţite s'ar 
trezi, prin propaganda acestor femei „păstoriţe", la o vieaţă 
religioasă mai conştie, va înţelege oricine, că activitatea lor 
în forma deja stabilită constitue cea mai palpabilă dovadă a 
incapabilităţii clerului românesc. 

Trebuie să se ştie adecă, că această societate are comi
tete în fiecare din parohiile României, şi aceste comitete, cari 
nu stau sub conducerea parohului, ci a doamnei prezidente, 
dirigează şi controlează vieaţa religioasă a întregei pa
rohii. Parohii încep să n'aibă alt rol, decât să ajute ca factori 
secundari pe Doamnele „preşedinte" ale parohiilor, plus. să 
mai contribuie cu sume însemnate la augmentarea fonduiui 
societăţii. 

Ei bine, activitatea aceasta a „societăţii ortodoxe naţio
nale a femeilor române", care în Noemvrie trecut si-a ţinut 
déjà — şi încă cu mult alaiu — primul congres anual, va 
putea să aţâţe opinia publică ortodoxă împotriva pretinselor 
propagande, sau mai bine zis „gogoriţe" papiste, dar ţinta 
pentru care s'a înfiinţat, aceea, de-a regenera Biserica Româ
niei, — nu se va putea atinge, oricâtă energie s'ar cheltui din 
parte-i. 

; Regenerarea acelei Biserici va trebui să vină cu totul 
j din altă parte. Şi o dorim din inimă, (an 
i *. 
1 

B a n c ă ree sco inpt . In ziaristica noastră aflăm articoli, fru
moşi ca formă şi cu multă pricepere în fond despre mijloacele, 
ce ar trebui utilisate pentru ajutorarea poporului de rând, pe 
teren economic. Din toţi articolii reiese dorinţa sinceră a 
scriitorilor de a se îmbunătăţi soartea ţăranului, devenită grea 
în urma împrejurărilor şi — poate mai mult din nepriceperea 
şi pentru păcatele lui. Toţi vreau să se înmulţească cunoştinţele, 
mai ales celea eeonomice, ale ţăranului, să-i sporească isvoa-
rele de venit prin lucrarea pământului cu mai multă pricepere, 
prin folosirea de sămânţuri bune şi instrumente economice mai per-
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feclionate şi ieftin procurate şi prin valorizarea la timp şi bine 
a productelor economice: a cerealelor şi a animalelor. 

Fără îndoială, că ceice se ocupă cu chestia aceasta au 
toată dreptatea, când spun. că ameliorarea sorţii ţăranului se 
poate ajunge numai cu ajutorul băncilor săteşti. Acestea însă 
nu se pot nici înfiinţa, nici nu pot trăi fără ajutorul unui institut 
mare de credit, care să le împrumute bani ieftini şi să le mij
locească cumpărări şi vinderi favorabile. Noi nu avem un aşa 
institut. Va trebui insă să se creeze. înfiinţarea acelui institut, 
care va trebui să aibă cel puţin un milion capital, nu se 
poate fără colaborarea institutelor de credit şi economii, ce le 
avem. Acestea, în proporţia situaţiunii lor finanţiale, ar putea 
subscrie cea mai mare parte a capitalului societar, la acestea 
s'ar putea ataşa fundaţiunile noastre, întru cât îngăduie literile 
fundaţionali, apoi, in urma unei agitaţii bine organizate, s'ar putea 
câştiga acţionari cu mai multe ori mai puţine acţii, în tot cuprinsul 
locuit de Români. Hanii plasaţi în acţiile unui astfel de institut, 
care ar fi o bancă de reescompt pentru băncile săteşti, nu 
ar produce dividenda, ce se dă acum, ci I V 2 :° până la ma
ximul de 3%. încolo fiecare acţionar ar trebui să se mulţumească 
cu convingerea, că contribuie efective la întărirea economică şi 
la ridicarea stării morale a poporului, din care face parte. (sr). 

fns i i tut „modern" de c o r e c ţ i u n e . E vorbă de Franţa 
„luminata", care în lupta sa împotriva „întunerecului" premerge 
tuturor statelor Europei, dacă bine înţeles aceste state vor 
crede, că e în interesul luminei să o urmeze. Dar ne îndoim, 
că o vor face. Efectele triste ale luminării unui neam cu făclia 
civilizaţiei aşa numite moderne, fără Dumnezeu şi religie, sunt 
adecă mult mai dese şi mai triste, decât să ne putem teme, 
că aceasta „lumina" va mai dăinui multă vreme, şi că se va 
răspândi şi'n „întunerecul" altor neamuri. 

Un caz mai recent ne lămureşte pe deplin. Gazetele aduc 
ştirea, că într'un institut de corecţiune 300 fete, elevele insti
tutului, s'au resculat împotriva superiorităţii, care le silea să 
observe o anumită disciplină, ce nu era pe placul acestor 
fete, recrutate din societatea apachilor şi a social democraţiei 
ateiste. Fetele au zdrobit şi nimicit tot ce le venea în drum, şi 
ordinea s'a putut restabili numai cu ajutorul puterii armate, 
care a trebuit să închidă vre-o 40 dintre aceste amazoane. 

Cazul e cât să poate de caracteristic pentru stările din 
franţa. El învederează, nu se poate mai limpede, ce poate 
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statul, care a scos din şcoli studiul religiunii, cu mijloacele 
sale „moderne" de creştere. 

Iată ce poate! Poate şi trebuie să ridice în locul şcolilor 
institute de corecţiune, unul după altul, poate să se fălească 
înaintea lumii, că este ţara clasică a acestui fel de institute. 
Dar ca aceste institute să folosească, ca elevii lor să se în-
drepteze, aceasta nu o poate, pentrucă va rămânea pururea 
adevărat, că spiritul religiunii, şi puterea de educaţie ce zace 
într'ânsa, nu pot fi înlocuite cu nimica sub soare. Şi suntem 
siguri, că Franţa, mai curând ori mai târziu, încă va înţelege 
adevărul acesta, (ar.) 

P e n t r u î n t ă r i r e a p r e s e i c r e ş t i n e se lucrează în 
această ţară din ce în ce mai stăruitor. Fondul, din care se 
ajută deja presa creştină, creşte mereu, aşa, că administratorii 
acestui fond au putut vesti lumii, că el a atins deja prima 
jumătate de milion. 

Cu asta nu s'au mulţumit însă conducătorii acestei mişcări, 
pentrucă îşi dau foarte bine seamă de aceea, că o adevărată 
întărire a presei creştine, poate urma singur prin cucerirea 
pentru presa bună a miilor de cititori creştini, cari se adapă azi 
din presa murdară, ce atât de conştient ţinteşte la nimicirea tutu
ror idealelor religiei lui Hristos. Au început deci să deà mai multă 
importanţă agitării prin graiul viu şi tipărituri volante, acestui 
probat mijloc de propaganda, care se pare, că va fi în stare 
să lămurească pe cei neorientaţi asupra primejdiei ce cuprinde 
pentru biserică, presa pe care o sprijinesc, şi va putea de
ştepta într'ânşii simţul datoriei, de-a contribui în viitor singur 
pe altarul presei creştine. 

Ne întăreşte în aceasta credinţă congresul bine succes, care 
în vederea acestui scop, a întrunit în 7 Ian. 6000 dintre catolicii 
capitalei. Interesul acesta, şi mai ales însufleţirea ce stăpânea sala 
tixită — ca pe vremea congreselor catolice —, a redutei 
orăşeneşti, este semnul cel mai învederat, că pe aceasta cale 
mişcarea va putea ajunge Ia adevărate rezultate. In congres 
s'a stăruit mai ales asupra faptului, că organele de presă celea 
mai puternice, şi prin urmare celea mai sprijinite din partea 
cititorilor, stau în serviciul mişcării francmasoue (Prof. 
Miklóssy), şi că o regenerare a elementelor creştine se poate 
numai prin regenerarea presei, acest „Napoleon al veacului 
modern" (Dr. Kiiiger). 
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Ne bucurăm Je orice mişcare, care are în vedere înfrâ-
narea puterii elementelor duşmane creştinismului. E firesc deci 
să ne manifestăm bucuria şi pentru mişcarea conştientă a ca
tolicismului maghiar, care simte în sfârşit că, urmând tradiţiilor 
din trecut. în curând ar ajunge soartea Franţei şi a Portugaliei. 
Iar o slăbire a catolicismului maghiar în favorul curentului, 
ce alungă din scaunele lor pe Arhiereii Portugaliei, ar însemna 
şi pentru noi, şi peste tot pentru orice confesiune creştină, o 
stare cât se poate de deplorabilă, ( ar ) 

* 
A r d e r e a c a d a v r e l o r . In lupta pe care o poartă franc

masonii împotriva ori cărei forme a creştinismului, dar cu 
deosebire împotriva catolicismului, nimica nu le scapă din ve
dere. Nici un mijloc, prin care se poate slăbi cumva cre
dinţa în Dumnezeu, în nemurirea sufletului, în vieaţa de după 
moarte, nu rămâne neexploatat. 

Un astfel de mijloc este şi ideea resuscitată în nenumărate 
rânduri, de-a nu se mai pune cadavrele în pământ, precum s'a 
obicinuit aproape întreagă omenimea, ci de-a se arde. Spre 
scopul acesta se stăruie cu mu tă îndârjire pentru ridicarea 
aşa numitelor crematorii, în cari să poată fi arşi aceia, cari şi 
după moarte vreau să rămână apostolii ideilor pe cari le pro
fesau în vieaţă. Ideile acestea „avansate" au găsit resunet deja 
şi'n capitala noastră, unde clica francmasonă, care are con
ducerea acestui oraş îmbâcsit de populaţia jidovească, a şi 
votat 20J,0 >0 cor. pentru ridicarea primului crematoriu din 
aceasta ţară. Afacerea încă nu e terminată, pentrucă hotărîrea 
oraşului nu are încă aprobarea guvernului şi se poate nici să 
nu o capete, pentrucă a început să mişte şi elementul creştin, 
dar înseamnă foarte mult şi rezultatul la care au ajuns până acum. 

Arderea cadavrelor nu se opune nici unei dogme a creş
tinismului, ba în multe părţi ale Indiei, unde păgânii au acest 
obiceiu, se permite ca şi cadavrele creştinilor să poată fi arse. 
Dacă cu toate acestea, Biserica luptă împotriva uneltirilor 
francmasone, o face pentru că trebuie să se opună din toate 
puterile motivelor meschine, cari ţin această chestie la su
prafaţă. 

Am crezut, că trebuie să fixăm acest lucru, fiindcă e bine 
să se ştie, că Biserica, care astăzi se împotriveşte arderii ca-
davreloi, ca unui lucru, care jigneşte pietatea faţade cel mort, 
în viitor, când se va fi dovedit, că aşezarea în pământ a ca
davrelor este primejdioasă din punct de vedere igienic, va putea, 
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lără cea mai mică greutate, să ridice opreliştea categorică de 
azi. Până când însă. aceasta nu e dovedit, ci din contră se 
crede, că introducerea crematoriilor, cari n'ar putea ti aşezate, 
decât în anumite centre, ar periclita neasămănat mai tare solu-
britatea publică, ca cimiteriile de azi, despre cari nu se ştie 
să fi produs ceva molimă - - , până atunci nu vom preferi să 
fim arşi. Dar nu vom lăsă mai ales, ea ideia arderii cadavrelor 
să tie exploatată în detrimentul credinţei noastre în Dumnezeu 
şi'n vieaţa de după moarte, (ar.) 

B a n c ă c a t o l i c ă . Pentru administrarea averilor funda-
ţionale ale bisericii latine delà noi, cercurile competente vor 
întemeia în curând banca „Hungária". 

Aceste averi s'au administrat până acum în fiecare die
ceză din partea unei administraţii centrale, care era sub ocro
tirea deosebitelor capitluri. Capitalul acestor fundaţii trebuie s i 
rămână neatins, iar interesele se împărţesc în formă de burse, 
stipendii misale ş. a., după intenţiunea fundatorilor. E limpede 
însă, că pentru ca să se poată împărţi interesele aceste, (cari 
de obiceiu sunt 5%), capitalul trebuie învârtit. 

Aceasta învârtire se întâmpla până acum mare parte pria 
împrumutarea cu 6°/o a capitalului, la persoane de acelea, caii 
oferiau garantă absolut sigură, şi anume mai ales prin întabu-
lare. Dar de multeori se întâmpla, că sumele disponibile nu-
puteau ii astfel împrumutate, şi aşa erau silite administraţiile 
centrale să plaseze banii la institute financiare, de unde luau 
abia 3—4%, aşa că acest fel de învârtire prezintă un minus 
destul de însămnat. Acest neajuns vreà să-1 elimineze noua 
bancă, pe lângă care vor rămânea şi administraţiile centrale de 
până acum, dar numai ca filiale de ale băncii. 

Motivele înfiinţării băncii „Hungária" nu sunt deci con
fesionale, — cum au fost prezintate din partea grupărilor fi
nanciare jidoveşti —, de nu cumva poate fi numit confesiona-
lism o îngrijire mai conştienţioasă şi mai corespunzătoare 
veacului, a averilor bisericeşti. Atâta e sigur, că „Hungária", 
în felul cum e contemplată, chiar să nu între în cadrele ei 
toate eparhiile latine, încă va ti una dintre celea mai puternice 
bănci ale ţării, şi desigur aceasta e cauza confesionalismului, 
ce se pretextează, ar.) 
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E p i s c o p i a gr. cat . m a g h i a r ă . Ziarele aduc infor
maţia, că ministrul de culte, contele loan Zichy, a terminat 
lucrările pregătitoare pentru înfiinţarea unei Episcopii gr. cat. 
maghiare. Viitoarea episcopie s'ar compune din vreo 170 de 
parohii, cea mai mare parte astăzi sub jurisdicţia episcopilor 
ruteni delà Munkács şi Eperjes. Cam 50 de parohii însă ar 
n a se rupe de sub cârma Mitropolitului delà Blaj (25), a epi
scopului delà Orade (22) şi delà Gherla (2). Ba noi avem in
formaţia, că se şi lucră pe alocuria, din partea administraţiei 
politice, la noi, fără ştirea preoţimii. ca singuratice parohii să-şi 
exprime aderenţa lor la mişcarea aceasta. 

Fără îndoială, mişcarea cuprinde pentru biserica noastră 
o primejdie ce poate fi destul de aproape. Dar, de altă parte, 
nu ne-am pierdut nădejdea în priveghiarea trează a celor 
ce sunt puşi în fruntea bisericii noastre, că vor face toţi paşii 
la locurile cuvenite, pentru ca primejdia să fie înlăturată. 

Şi în lupta pentru înlăturarea ei, credem că una vom fi, 
întru a sprigni pe episcopii noştri, cu toţii, preoţi şi mireni. 

Şi nu avem temeiu să ne pierdem nădejdea în aceia, cari 
au apreţiat în totdeauna misiunea înaltă, ce o are biserica 
unită în sinul poporului românesc. In punctul acesta, ca şi 
în punctul ^autonomiei catolice", credem, că niciodată nu vom 
ajunge să luăm, — cum scrie „Tribuna" într'un număr de cu
rând — hotărîrea de a ne îndepărta cu un salt mai hotărîtor 
delà marginea mormântului... 

Fără de „autonomie bisericească naţională", şi totuş 
suntem mai tari şi mai stăpâni pe destinele noastre, decât cei 
ce o au! (m.l 

Cărţi şi reviste. 

Dr. Augustin Bunea şi unirea noastră cu Roma, de Dr. 
Elie Dăianu In cadrul parastasului anual al bisericii din Cluj, 
pentru mortul mare Dr. Aug. Bunea, părintele protopop Dăianu 
a rostit, la 10 Dec 1911, un discurs panegiric, cu tema de mai 
sus. Discursul s a tipărit în „Unirea" şi acum în broşură, în 
tipografia „Carmen", Petru P. Bariţiu, Cluj. 

Mânecând delà actul de acum 200 de ani, al sfintei 
•Uniii, a cărei istorie a lămurit-o regretatul Bunea aşa de mult» 
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prin scrisul său, Păr. Dăianu zugrăveşte în colori liniştite şi 
calme fondul sufletesc al acelora, cari au încheiat acel act, rea-
sumând si prezentând la sfârşit sfânta noastră Unire asa cum 
a fost şi acum este ea, ca „un act de înţelepciune dreaptă şi 
de armonizare împăciuitoare; un act de romanitate şi de cre
ştinătate, în aceeas vreme". 
y 7 y 

Broşurică d e 30 pag. 8° mic, se poate pune cu bun 
folos în mâna cărturărimei şi a poporului nostru. Noi nu avem 
decât cuvinte de laudă şi d e recunoştinţă pentru ea. (m). 

* 
„Taina pocăinţii". Studiu pastoral de loan Hanzii, preot 

ort. rom. Sibiiu 1911. Sub îngrijirea dlui Dr. Niculae Bălan, 
profesor de dogmatică în seminarul Andreian din Sibiu, apare 
„Biblioteca Bunului Păstor", care are menirea să scoată bro
şuri în folosul activităţii pastorale a preoţilor „ca iubirea de 
Hristos şi de slujba Lui să nu scadă, ci să crească spre bi
nele oamenilor". Numărul 1 ai acestei biblioteci începe cu 
studiul citat mai sus despre taina pocăinţii. Scopul bibliotecii 
e foarte nobil, dar deziluzia ce-am încercat-o, citind acest prim 
număr a fost foarte amară. Broşura bâjbăie d e greşeli şi încă 
nu mici. Iată câteva! 

1. Nu se face deosebire între materia remotă şi proximă 
a sacramentului penitinţii. De materie proximă a acestui sa
crament se socoteşte numai mărturisirea, lăsându-se afară pă
rerea de rău si facerea destul. 

y 

2. Enunţă, că efectul mărturisirii este iertarea tuturor pă
catelor săvârşite după botez, eventual după ultima mărturisire 
validă şi a pedepselor. Noi ştiam, că nu e necesar să 
ni-se ierte toate păcatele. Pot să se ierte celea mortale, fără 
celea veniale; iar un păcat venial poate să ni-se ierte inde
pendent de altul tot venial. Intre efectele mărturisirii trebuie 
înşirate şi iertarea pedepsei vremelnice, reînvierea meritelor 
amorţite prin păcat, şi graţia sacramentală. 

3. Intre cerinţele primirei cu vrednicie a acestei taine 
înşiră apoi şi propusul firm şi credinţa (ar mai ti putut înşira 
speranţa, etc.) fără a aminti, că e destul, ca acestea să figureze 
implicite, iară nu explicite. 

4. Afirmă, că canonul nu ar avea şi înţeles de pedeapsă, 
prin care penitentul ar satisface dreptăţii dumnezeeşti. Aceasta,, 
adaugem noi, e o inovaţie a teologiei ortodoxe moderne, care 
n'are bază în sfinţii părinţi. 

y y 
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5. Cine i-a spus autorului, că la romano-catolici mai 
e şi obiceiul de a se face mărturisirea şi în scris? Se vede, 
că D-sa cunoaşte mai bine raporturile din această biserică, 
decât noi, cari am petrecut ani de-arândul în sânul ei, am 
învăţat la universităţile ei si am citit o mulţime de autori 

y * y y 

clasici, cari afirmă unanim, că mărturisirea, dacă nu e vocală 
e invalidă! 

6. Scriitorul nu face deosebire între forma esenţială (a 
formulei de deslegare), recerută pentru valoarea sacramentului, 
şi forma rubricală. 

7. Inşirarea cazurilor, când are să se deà deslegare sub 
conditiune, este foarte mancă. 

8. intr'un Ioc (pag. 18) spune c'ar trebui să se impună 
canonul după deslegare, iar în alt loc (pag. 35) înainte de 
deslegare. 

9. Ce priveşte întrebările, de a-se pune la o mărturisire 
generală, din partea preotului, înşiră în locul al doilea între
barea: „iţi pare rău de păcatele săvârşite şi te căieşti din 
toată inima" ? Aceasta întrebare trebue pusă la urmă dupăce 
penitentul şi-a desvălit tot sufletul, iar nu aproape la început. 

10. Nicăiria nu face deosebire între păcatele mortale şi 
veniale; nicăirea de datorinţa preotului de a întreba de nu
mărul păcatelor de moarte, şi împrejurările cari schimbă speţia 
păcatelor. 

11. La porunca a şasa (D-Sa o socoteşte de a şeptea) 
omite întrebările referitoare la cugetele, poftele, vorbele necu
rate, ascultarea vorbelor necurate etc. Tot aşa nu face amintire 
nici baremi în treacăt despre diferitele specii, fie după fie 
contra naturii ale păcatelor trupeşti. 

12. in scaunul mărturisirii tot insul fie chiar şi preot, 
se înfăţişează ca vinovat, deci n'au rost cuvintele „Eu păstor 
păcătos nu sunt judecător, ca să te judec pe tine, ci sunt 
numai martor ales de tine faţă cu Dumnezeu". Preotul n'are 
să-şi aroage nici un privilegiu, când se mărturiseşte. 

13. Reflexia delà pag. 34, că preotul să nu pună întrebări, 
când observă, că penitentul nu o voieşte aceasta, dorind ca 
preotul să nu-i cunoască toată nemernicia lui — care reflexie 
se basează pe presupunerea, că preotul în aceste cazuri prea 
uşor n'ar primi nici un răspuns direct, sau în cazul cel mai 
bun, o mărturisire falşă — e de-adreptul imorală. Celce nu 
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-vreà să deà lămuririle necesari e nevrednic din capul locului 
de a primi aceasta taină. 

Am mai putea continua. Sed immensum jam spatiis con-
fecimus aequor. Punctele scoase la iveală sunt prea destule, 
pentru dovedirea superficialităţii acestei l.rosuri, care se estinde 
pe 59 pag. format mic şi se vinde cu . . . < a n 1 ' 

* 
„Amvonul", organul societăţii Clerului român din Bucu

reşti,' în Nr. 9 -1911 aduce o cuvântare rostită de Iconomul 
llie Teodorescu, în Consistoriul Superior Bisericesc, asupra 
propagandei papiste. 

Se vede că şi în cercurile mai înalte ale bisericii orto
doxe din România, mai găsesc încă ascultare — dacă nu şi 
aprobare — ieşiri pătimaşe ca şi aceasta a parohului bis Amza 
din Capitală, dar cu toate acestea nici prin minte nu ne trece 
să. ne ocupăm de învinuirile şi aserţiunile neîntemeiate, din 
cari este închegată cuvântarea păr. Iconom. Ele cad delà sine, 
şi în urmă sunt lucruri vechi, asupra cărora lumea nepreocu
pată şi-a format deja judecata, care se deosebeşte esenţial de 
cea a p. Teodorescu 

Un singur lucru este, care ne atrage luarea aminte. Păr. 
Iconom aduce adecă la cunoştinţa Consistorului „cazul docto
rului Bălan, care şi-a permis ca prin scrisori aflate în manile 
noastre, să facă mustrări, să anatemiseze pe 2 călugăriţe în
şelate de dânsul şi revenite în sinul ortodoxiei". Iată o h m -
nuire nouă, care se aduce păr. Dr. Bălan, în cel mai înalt for 
bisericesc, şi încă în prezenţa ministrului cultelor. Ei bine, 
cunoaştem şi noi „cazul", şi suntem în poziţia să putem da 
cea mai categorică desroinţire. Nu e adevărat, înainte de toate, 
că păr. Dr. Bălan ar fi „înşelat" 2 călugăriţe, deorece acele 
trecuseră la catolicism de bună voie, încă în luna Maiu 1908, 
când păr. Dr. Bălan erà în slujba mitropoliei Blajului. Nu e 
adevărat apoi, că ar fi anatemizat pe aceste călugăriţe „reve
nite în sinul ortodoxiei" şi desfidem pe păr. Iconom Teodo
rescu să dovedească când, prin ce rit şi formă s'a întâmplat 
această excomunicare. Astfel din toată învinuirea adusă păr. 
Dr. Bălan rămâne, că ar fi „mustrat" pe cele 2 călugăriţe, 
ceea ce trebuie înţeles aşa, că în vremea când erau catolice 
a cercat să le întărească în credinţă. O fi şi asta păcat?! 

Şi vedeţi, pentru atâta lucru se alarmează o ţară în
treagă! (ar.) 
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„Revista Teologică" din Sibiiu, în ultimul săn număr 
(21—22) are de nou ceva „pentru Cultura Creştină". Este un 
articolaş, în care 1). Gh. C. (Comşa), cel cu jurământul anti-
modernist, care ne îndemna mai dăunăzi, aşa numai incidental, 
dar cu tot dinadinsul să ne separăm de Roma, cearcă să răs
pundă la ceea ce-am crezut că trebuie să-i reflectăm în Nr. 19 
al acestei reviste. Nu face vorbă multă, şi eră mult bine, dacă 
nu făcea nici „atâta" vorbă, pentrucă mărturisim sincer, că după 
celea ce ne spune, nu ne simţim ispitiţi să retractăm, din celea 
ce-am scris, nici măcar o singură iotă. 

Dacă însă D. Gh. C. face, din motive uşor de înţeles, pu
ţină vorbă, cu atât mai multă vorbă se face în jurul răspun
sului pe care-1 dă D. Simion Gocan, la reflexiile „R. T." asupra 
ideilor cuprinse în articolul său „Litera ucide". Se spune aici,, 
că p. Scriban înţelege altfel ceea ce-a reprodus Dl Gocan din-
trânsul, iar din Iorga se citează pentru slăbirea unor aserţiuni 
mai vechi, altele mai nouă, şi în deosebi cuvintele sale cate
gorice: „ortodoxie a fost, ortodoxie este, ortodoxie rămâne". 
(„Neamul românesc" Nr. 1 2 8 - 9 , 1911). „Rev. Teol." — aşa 
ni-se spune apoi — recunoaşte scăderile din biserica ortodoxă, 
ca să le poată înlătura, şi nu face ca papiştii cari acopere scă
derile (aşanumitele „rătăciri funeste" despre cari „R. T." ar 
avea multe de spus) din biserica lor. Pe urmă se cere cu stă
ruinţă răspuns la întrebarea: „în numele cărui spirit, teologi 
ai bisericii apusene susţin, în veacul al XX-lea, în cărţi pro-
văzute cu clauzula de aprobare a autorităţii lor bisericeşti, că 
biserica catolică are dreptul de a decreta uciderea ereticilor?" 

Asupra înţelesului cuvintelor păr. Scriban nu ne mai. 
oprim, şi credem că tot aşa putem trece şi peste părerile mai 
noue ale D. Iorga. D. Gocan în articolul său „Litera ucide" 
nu a făcut doar altceva decât a ajutat şi el la desvălirea scă
derilor din biserica răsăriteană, deci nu numai din cea or
todoxă ci şi din cea unită, papistă, şi mai adaugem, a făcut-o, „ca 
să se poată înlătură. Că apoi a găsit în biserica răsăriteană 
mai puţin spirit ca la cea apuseană, în acest punct ar putea 
conveni cu D. Gocan şi „R. T." Referitor la întrebarea, care 
desvăleşte intenţiunea criminală a unor teologi apuseni de a 
ucide ereticii şi în veacul al XX-lea — fie-ne permis să ne 
interesăm de titlul acestor cărţi, precum şi de autorii lor. 
Vine vremea, că vor fi teologi de-ai bisericii apusene cad'alde 
losif René Villatte de dureroasă amintire, ori — mai ştii? — 
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vre-un Ébert András. Cerem lămuriri! Şi le aşteptăm cu su
fletul liniştit, întocmai ca şi dovezile despre acele „revoluţii" 
a dogmelor catolice, pe cari „unii vreau să le înfăţişeze ca 
o ,evo!uţie' a lor", (ar.) 

„Solia satelor". Sub acest titlu a început se apară săp
tămânal, în Cluj, o foaie poporală, sub îngrijirea dlorV. Drăgan 
şi Alexandru Lupeanu. Foaia se înfăţişează în o haină frumoasă 
românească, cu conţinut bine îngrijit şi creştinesc Din darul 
lui Dumnezeu avem destul de multe foi scrise pentru lumi
narea poporului, toate vrednice să între în casele ţăranilor 
noştri şi să stee de vorbă cu ei, toate muncesc pentru binele 
fraţilor noştri mai mici, dar au în vedere mai mult binele lor 
material. „Solia satelor" însă priveşte şi la altceva., la suflet. 
Ea vrea adecă cultivarea armonică a trupului şi a sufletului, 
vreà ca aceşti doi fraţi să se ajute împrumutat: virtuţile mo
rali să fie isvorul progresului material şi a libertăţii adevărate, 
iar bunăstarea geneială să sprijinească şi ridice moralul po
porului. Din motivul acesta dorim „Soliei Satelor" cât mai 
mulţi sprijinitori, dorim să vestească multe bucurii, să ducă 
multe mângâieri în comunele noastre şi să aibă viaţă înde
lungată ca foaie poporală. Abonamentul e 2 cor. pe V2 an şi 
4 cor. pe anul întreg, (an.) 

* 

Sub titlul „Freidenkerplăne" (planuri francmasone), Nr. 1 
din acest an a revistei „Katolische Kirchenseitung" denunţă 
lumii creştine cel mai nou atentat care se pregăteşte împotriva 
bisericilor creştine (de orice confesiune) prin un deciz a ul
timului congres al francmasonilor, ţinut în Düsseldorf. In acesta 
s'a hotărît publicarea, în massă enormă, a unor foi volante, 
cari să cuprindă. în întrebări scurte, toate obiecţiunile şi difi
cultăţile ce pot fi ridicate împotriva creştinismului. 

„K. K." publică un proiect de astfel de întrebări, dintre 
cari multe sunt foarte potrivite pentru a clătina încrederea în 
S. Scriptură, mai ales a tinerimii şcolare, dar chiar şi a adul
ţilor cu mai puţine cunoştinţe teologice, şi din bună vreme 
atrage luarea aminte a cercurilor competente asupra acestui 
captivant mijloc de propagandă a ideilor francmasone, (ar.) 
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In „Biblische Zeitschrift" (a. IX, fasc. I, p. 76), prima re
vistă germană de specialitatea studiului biblic, găsim o recen-
sie foarte favorabilă! discursului inaugural a lui V. Zapletal 
O. P., tradus si româneşte de Păr. 1. M. Lucaciu O. P. si re-
produs în broşură, din revista noastră, sub titlul: Câteva dintre 
problemele exegesei Testamentului Vechiu. 

Schiţând cuprinsul şi ideile principale ale Păr. Zapletal 
asupra temei ce o tractează, numeşte acest discurs: eine 
einfach gehaltene, aber durch die Macht der angefiihrten Tat-
sachen um so mehr iiberzeugende Ansprache (o alocuţie ţinută 
în termini simpli, dar, prin puterea argumentelor aduse, cu atât 
mai convingătoare). Anunţând apoi apariţia ediţiei a 2-a, a 
originalului nemţesc, expunerile Părintelui Zapletal le numeşte: 
wertvolle Ausführungen. (fasc. III. pag. 293). 

— La administraţia revistei noastre se mai află un număr 
oare-care de exemplare din traducerea românească, precedată 
de un cuvânt despre studiul sfintei Scripturi de Păr. I. M. 
Lucaciu, cu preţul de 50 fii. In primul rând, discursul lui 
Zapletal, tradus azi aproape în toate limbile europene, a fost 
menit publicului laic, şi aşa şi noi atragem asupra lui atenţia 
mai ales a intelectualilor noştri laici. Tema este de o deose-
bită actualitate ştienţifică şi e tractată cu competenţa cu
venită, (m.) 

Cărţi întrate la redacţie: » » 
Dr. Elie Dăianu, Dr. Augustin Bunea şi Unirea noastră 

cu Roma. (Discurs panegiric) Cluj, 1912. 
T. Popovici, Carte de cântece pentru şcolile primare, 

gimnazii inferioare, scoale reale, civile şi preparandii. 2. Părţi. 
Sibiiu 1911. Preţul T60 cor. 

loan Hanzu, Taina pocăinţii, (Studiu pastoral). Sibiiu, 1911. 
Calendarul catolic pe anul 1912. Iaşi, 1912. Preţul 60 bani. 
Iosif Gerely, A. Katechézis az apostolok idejében. Buda

pesta 1911. 

© B.C.U. Cluj



_ P a K 64 CULTURA CREŞTINA. Nr. 2. 

T E L t E F O f J . 

Aceia dintre stim. noştri abonaţi, cari nu se gândesc 
la păstrarea colecţiei revistei noastre — ne pot face cele 
mai bune servicii reînnapoindu-ne nrii 4 şi 6} cari nouă 
ne lipsesc, şi ni-se cer din alte părţi. Anticipăm mulţu-
mitele noastre. 

Dr. R. Lugoj. Vă mul ţumim pentru atenţ ie , şi promitem că î n d a t ă c e 
r o m fi câşt igat informaţi i le , cari vor putea lămuri ches t ia definitiv — v o m 
da c u v e n i t e l e lămuriri. 

S. B. Mighindoala. Dacă voiţi a întră ca m e m b r u în «reuniunea d e 
misiuni», adresaţ i -vă prez identului reuniunii , Părintelui c a n o n i c Dr. I. Marcu. 

/ B. Ltnchincioara. Ţ inând cont d e prescr i se le regule lor IV. şi V. 
a le Evanghel is tariului (p. 287 , în săptămâna înainte d e Naşterea Domnulu i , 
1911, au trebuit ce t i t e Evanghe l i i l e din săptămâna a 14-a delà înă l ţarea 
sfintei cruci. (Evangh . p. 142 şi nr. — 2 \ A i lucrat corect , făcând Vineri , îna
inte de Naştere (1911 i, Oare le canon ice , fără să ce lebrez i vre-o Liturghie . 
A ş a d ispun şi rubricile Mineiului icdiţ . din 1910) de là pag. 439 şi 458. 

/ C. Kovdrhosszufalu. Cvităm cu mul ţumite abon. până la 31 D e 
c e m v r i e 1912. 

A . M. Nagynyires. Să credeţ i , că de aci s e s p e d c a z ă şi exemplaru l 
Dv. foarte regulat — vina p o a t e fi numai în pos ta Dv. ! 

M. Sieumaghieruş. Cu c e e a c e n e scrieţi , s u n t e m învoiţi . 

S U M Ă R U L : 
Dr. l o a n C o l t o r : V i e ţ i l e sfinţilor d e azi. — P e t r u 

S u c i u : U n scriitor sas din veacul XVII d e s p r e noi . — Dr. l o a n 
B ă l a n : Autorii cărţilor l i turghice. ( IV.) — S e n i o r : Datorinţa 
preotului d e a-se pregăt i la ce lebrarea sf. Liturghii . — C r o 
n i c ă : Mişcarea bienal iş t i lor (sr.); Criza din Biser ica R o m â n i e i 
(ar.); Bancă d e r e e s c o m p t (sr.); Inst i tut >modern« d e c o r e c ţ i u n e 
(ar.); Pentru întărirea prese i creş t ine (ar.); Arderea cadavre lor (ar.); 
Bancă cato l ică ( a r ) ; E p i s c o p i a gr.-cat. maghiară (m.). — Cărţ i 
şi r e v i s t e : Dr. A u g u s t i n B u n e a şi unirea noastră cu R o m a , 
d e Dr. El ie D ă i a n u (m.) ; »Taina pocăinţ i i* . S tud iu pastoral de 
l o a n Hanzu (an.); « A m v o n u l » (ar.); »Revista T e o l o g i c ă * (ar.); 
»Sol iasatelor« (an. ) ; »Kato l i sche Kirchenze i tung« (ar.); »Bib l i sche 
Zeitschrift* ( m . ) ; Cărţi intrate la redacţ ie . — T e l e f o n . 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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